

ВАРНЕНСКИ РАБОТНИК

Орган на Варненската окръжна Комунистическа организация.

Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплата.

Всичко за вестника се изпраща до Народния Дом — Варна за в. „Варненски Работник“ — Брой 1 лев.

Общо Работническо кооперативно Д-во „ОСВОБОЖДЕНИЕ“ Варненски клон.

Важни съобщения.

По влоговата служба.

Всички вложители по спестовни книжки най-късно до **5 Януари 1923 година** да представят в управлението на клона, срещу общината, спестовните си книжки, за да се капитализират лихвите им.

По дяловата служба.

Съгласно устава на кооперацията всеки кооператор е длъжен в продължение на три години от записването си като такъв, да плаща членски вноски на всеки шест месеца по 25 лв. или всичко за три години 150 лв., които след това се обръщат в три нови дяла.

Кооператор, който не изпълни това си задължение, се лишава от всички права на членството.

Последния срок за изплащане на задължените членски вноски е **31 Декември 1922 год.**

Побързайте с изплащането на членските си вноски, за да си запазите правата на редовен пълноправен кооператор.

От Управлението на клон.

Жилищния въпрос.

След грижата за хляба на бедното трудящо се население, иде тази за неговия подслон, изпълва с всичката си грозота жилищната криза.

Повече от 40 години е била занемарявана жилищната нужда от управляващите котерии на буржуазната власт.

До колкото са били принудени по котерийни съображения да се занимават с този въпрос, те са го разрешавали изхождайки единствено интересите на своите крепители — банкери, предприемачи и лихвари.

Цепната общинска земя е била безмилостно ограбвана от тях. Онези пак общински места, които те са продавали на бедното бездомно население на ничтожни цени заедно с къщичките, построени с черен труд на бедняка и неговото семейство, са минили в ръцете на „*благодетелите*“ предприемачи и лихвари най-много в едно десетилетие.

Бедните работници и малоимотни пак се скитат и до днес като бездомници или са отишли на края на града да чистят боклуците на буржуазията за да си построят къщурки — гробници.

Старите бедни жители на града най-добре знаят това.

През 1912 година, като резултат от пропорционалната избирателна система за пръв път работническите представители (тогавашните тесни социалисти) вахлуха в общините и изправиха спокойно управляващата до тогава буржуазия пред крещиците социални нужди на трудящия се свят.

Тогавашно бе изнесен на сцената и жилищния въпрос. Нескончаемите войни от 1912—1918 год. не само спряха всяко начинание, но разориха и това, що имаше.

След войните изстрадалия, разоржения, изтощения и оголен до

кости работен народ, отвратен от юдйското хоро, което алчната буржуазия изигра на негов гърб, изпрати в общините свои представители в лицето на комунист. партия и завлади много от тях, където заби червеното пурпурно знаме.

Между първите грижи на Варненската комуна бе и тази за смекчаване на жилищната криза. Всеки работник и малоимотен си спомни за оня размах на стопанска и всестрашна дейност на славната ни комуна: общината презърната в храм, зала „Съединение“ преобрузена в работнически театър, зданието на пожар. команда със своята светла работилница, стройно помещение за пожарникарите и др.

Безплатната пералня за нуждаещото се работно население, скромните, но стройни и хигиенични сгради в „Орта-Чаир“ и „Шейнирджик“ за работниците — всичко това за първата година, при непрекъснатите спънки на централната власт, можеше да го направи само възходящата класа на трудящия се свят.

Още в първия си бюджет Варненската комуна предвиде 5000000 лева, поиска в заем 10,000,000 лева изключително за построяване на хигиенични згради за бедните Варненски бездомници срещу поносим за тяхните средства наем.

Но алчната и ненаситна на работническа кръв буржуазия, натъкмена в разкошни палати, където устройва своите оргии, не се трогна от потресаващите картини да гледа творците на нейните блага да се тжпчат в една стая по няколко семейства, да спят в течащите полусрунени вагони, да се израждат техните деца, не. Сърдцето на буржуазията е кораво към вашите бедствия, работници! Не само това. Тази подла и отвратителна буржуазия в лицето на своите едри домопратежатели не пощади ни време ни средства. Тя се влачи по корема си пред дружбаш. правителство дано издействува да не се утвърдят исканията кредити от 15,000,000 лв.

Банкерите не се задоволиха с това, те не мирясаха до като не

изтръгнат из вашите ръце тъй ценната ни предня крепост — комуната.

Черния блок успя да вкара в общината дружбашката тричленна комисия, която на чело със специално докарания Пекарев, успя да разруши само за 2—3 месеца създаденото от комуната за една година.

Известна е на Варнен. бедно бездомно население играта с раздаване на места.

След като буржуазния блок с 13 общ. съветници срещу всичко 30 такива пое да управлява общината с болшинство прилично на кърпени гащи, комун. общ. група още през януари т. г. направи предложение да се разиска и разреши бездомническият въпрос, за да се смекчи жилищната криза. Да се смекчи казваме, защото тя, като всяко социално зло, ще изчезне с умيرانето на буржуазния порядък.

Представителите на Варнен. работничество в лицето на комуни. общинска група казаха:

Дълг е било на общината и държавата да се погрижи за жилища на бедното население като построят общински хигиенични згради, давани срещу минимален наем.

Но нито държавата, нито общината — управлявани от буржуа не са имали време да мислят за бедността на града.

Щом като е така, общинския съвет ще раздаде на бедното бездомно население *безплатно* общински места да си построят къщи, като мястото си остава на общината. Аслаг само така бедния и вечно нуждаещия се може да задържи къщурката си.

Така разрешен въпроса не се нуждаеше от никакво утвърждаване от централната власт и местата можеше да се раздадат още през лятото. Този, който има възможност, можеше по предварително изработен от общината план, да строи.

Но управляващия блок след като отлага цели месеци и избягваше да сложи въпроса на разглеждане, най-после, притиснат от ком. група, сложи го на масата и смутен от голямия брой избиратели в залата на заседанието, съгласи се с предло-

В книжарница „ОСВОБОЖДЕНИЕ“ — Варна УЛИЦА „ВЛАДИСЛАВ“

Ще намерите винаги:

1. Голям избор от Комунистическа, Агитационна, Художествена и Научна брошурна литература.
2. Картини „Из Руската революция“ удобни за заведение и жилища на много ниски цени.
3. Списание „Комунистически Интернационал“ — сборник на Изпълнителния Комитет в Москва, № № от 1—20.
4. Абонира, и има на разположение винаги следните вестници и списания: 1) в. **Работнически Вестник**, 2) сп. **Ново Време**, 3) в. **Равенство**, 4) в. **Освобождение**, 5) в. **Зия**, 6) в. **Младеч**, 7) в. **Жертвите от войната**, 8) сп. **Червен Смях**, и 9) в. **Братство**, 10) в. **Народна Армия**, 11) в. **Накануне**.

НАСТОЯТЕЛСТВОТО.

жението на комуни. група, избра се и комисия в най-скоро време да изработи правилник и веднага да се пристъпи към раздаването на места.

Обявиха му ушите големите домопритежатели, че се е новел по ума на комунистите.

От тогава почва играта на блока с раздаването на местата; фалшифицира протокола на комисията, 4 пъти се отказва от това, което беше гласувала.

Повечето от бедните Варр. бездомници са свидетели на позора, който блока преживя по този въпрос.

И всичката отговорност за нераздадените до сега места пада върху вашия класов враг, работници — черния блок.

Ето защо, работници и малоимотни, втурнете се до един на 24 декември към урните и напълнете избирателните кутии с червено-винената бюлетина, възкресете червената комуна и вземете в собствени ръце съдбините си.

Разполагайте сами с общинските имоти, те са ваши.

Нито един глас за окървавената буржуазия!

Водоснабдяването на г. Варна.

през времето от XII 1919 г. до 24.V. 1921 г.

Още с поемането на управлението на общината от комунистите, постоянното присъствие обходи водопитателните клонове, изкуствените сжоржжени по тях и се загрижи за поддръжката и за необходимите подобрения на водоснабдяването.

През всичкото време сж поддръжани, в най-голяма изправност, водните стая, резервуарите, водопитателните клонове и водопроводната мрежа с всичките им уреди (арматури) като сж извършвани на време всички поправки и приспособления, от които по-сжществени сж следните:

а) Направени сж около 900 поправки на градските чешми, които канали се развалят от употребление и замръзване;

б) Почистени сж 260 пжти задржжваните им отводнителни каналчета;

в) Поставени сж, на сжщите, 40 нови джсчени санджци за предпазване от мраз;

г) Поправени сж 180 кранове и градински хидранти;

д) Направени сж нови и поправени стари калдржжми на 270 чешми и кранове;

е) Изварани сж 350 повредени водомери, от частни водни инсталации, поправени сж от общински монтажори, и пак сж поставени.

ж) Поправени сж повредените от мраз, водни инсталации на скотобойната и градските месарници (халите);

з) Редовно сж почиствани и продухвани от пясжк всички водни стая, резервуари и градската водопроводна мрежа;

и) Направени сж около 30 сжществени поправки на старите водопроводи и чешми в „Кемер-дере“, „Кочмар“, „Шашжжана“, „Кокарджа“, „Тракоглу“ и пр.

Направиха се пжлни водни инсталации на новия градски театър, на техническата работилница и на пералнята.

Направиха се нови водопроводни клонове в улиците „Стара планина“, „Ангел Кжнчев“ и 6 нови градски.

През пролетта на 1920 година се започна каптирането на изворните води в Аджемлерските лозя. Местността „Чучура“, работи се, най-усилено, цялото, цялото лято и през есента, сжщата година, се завърши успешно тая трудна и сжжпа работа като се заловиха около 200 куб. метра вода за денонощие.

Каптира се изворната вода в местността „Араб-чешме“, при доста труден терен, преведи се, с каменинови и чугунени тржби в селището „Сес-Севмес“ на разстояние 3 километра, направиха се един висок резервуар и нужните водоразклонения и чешми в селището и населението, което, до тогава, пиеше замжжсавана кладенчева вода почна да пие изворна вода, по-сладка и от градската. За тая водопровод общината купи каменинови тржби, извади и употреби чугунени тржби от овия клонове в морската градина и в пристанището, които бяха излишни и не се използваха от самото им полагаие до изкопаването им.

В общинската зеленчукова градина „Орта-чаир“, която комуната изтржжва от предприемачеви ржце и сама обработваше, като разшири няколко пжти обработваната площ, се построи един нов зидан кладенец с вътрешен диаметр 6 метра и 3 метра водна джлбочина, изджлбаха се джлбоко и задидаха здраво двата стари и плитки кладенеца и се почна изджлбаването и изидването на трети такжв в малката градина. При извршването на тая работи се употребяваха за изчерпване на водата, четири центрофугални помпи и толкова мотори доставени през сжщото време. При работенето на кладенците, през времето, което сжвпадна с сезона за работене на градините, изчерпваната вода се използваше сжщевременно и за поливане на сжщите а градинарите, обути с гумени ботуши и запазени от простудяване, работяха в водата и изджлбаха кладенците.

Трите кладенци се сжединиха, помежду си с сифон от чугунени тржби и кранове, а най-джлбокият от тях намиращ се на най-високото място се сжединява с един зидан, открит резервуар с 800 куб. метра вместимост предназначен да запазва нужното количество вода през всяко време.

Благодарение на доброто стоан, нисване на завереното, водопроводите функционираха най-редовно и въпреки обстоятелството че се даваше, на параходи и индустриални заведения, редовно и в голямо изобилие вода срещу добро плащане — близо един милион лева за година — не се чувствуваше недостига ѝ, освен през най-горещите и най-мразовитите дни на годината, когато става най-голямо изтакане на водата.

Ако общината бе в ржцете на Комуната поне до края на 1921 година и центр. управление не се бжркаше в автономията на общината, то щяха да се привжжрат кантажните работи на аджемлерските извори и в „Мюхлюз-дере“ и щеше да се пустне от тях и от „Чучура“ в градския водопровод още едно голямо количество вода около 12 литри в секунда — която се равнява близо на половината от тая, която сега града има. Щеше да се водоснабди с. Аджемлер според поетия

от общ. сжвет ангажмент спрямо сжщото село. За това бе пригответно всичко, а именно: подпорките материали — пренесени от „Чучура“ в „Мюхлюз-дере“ — всички нужни чугунени тржби пренесени с камииони, в с. Аджемлер — около 8 километра, — 20 камиона корита, олово и пр. и пр.

Щяха да се оджлбчат още старите 3 кладенеца в „Орта-чаир“ и да се доискусури сифона за да работи базупречно.

Щяха да се заловят нови изворни води около „Араб-чешме“ и вкрат въж водопровода на „Сес-севмес“.

Щяха да се каптират изобилните и доброкачественни изворни води в общинската градина „Пейнерджик“ и използват най-рационално за напояването ѝ.

Щеше да се иззида резервуара за водите при „Шокара“ за да се използват те за напояване морската градина, за даване вода на параходите, вместо да се дава такива от градската водопроводна мрежа.

В какво сжстояние изпадна водоснабдяването на града, след идването на тричленната комисия во главе Юр. Пекарев и през управление то на блокираната буржуазия, при кметуването на инженери Т. Атанасов и З. Бржжков, чувствуват най-добре самите граждани от редовното спиране на водата.

Без да помислят даже за поманатите по-горе мероприятия, от които едни оставаше само да се довършат, други да се продължат, а трети подемат, наследниците на комуната разстроиха водоснабдителната служба, както и другите служби на общината и тряха всеки да разбере и се убеди, че за напред не е в сжстояние да уреди тая служба никое друго управление освен здравето управление на комунистическата партия.

Варна, 9. XII. 1922 г.

Инженер.

Документи за буржуазната стопанска политика в общината.

През месец Септември 1921 год. Варненската Комунистическа Организация е оповестила следния факт:

„Кжнчо Пекарев, брат на прословутия председател на Общ. Тричленна Комисия Ю. Пекарев (запомнете добре и двамата братя — герои на деня), който заема в общината длжжността „Главен Ревизор и разпоредител на общинските градини“ *е ограбил само в продължение на 10 дни дванайсет хиляди петстотин двайсет и девет и четиридесет стотинки 12,529.40 ст.* от продажбата на общински зеленчук. Тая човек, един от първите хора на дружбашката партия е въжшил *систематическа кражба*, като е продавал зеленчука от общинските градини на по-високи цени от тая, по които се отчитат пред общинската каса. Така от 1 Август до 10 с. м. той е продавал:

1) Пиперки по 1.20 лв. кгр., а е внасял в общинската каса само по 1 лв.; по тая начин е ограбил само от продажбата на пиперки 1281.90 лв.

2) Патладжаните продавал по 0.70 лв. вржската, а внасял в общин. каса само по 0.40 лв. — ограбил е 9717 лв.

3) Бамята продавал по 3 лв. кгр., а внасял в общинската каса само по 2.50 лв. — ограбил е 539 лв.

4) Майданосжт продавал по 1 лв., а в касата не е внасил нито стотинка, като разправял, че го давал безплатно. Ограбил е 565 лв.

5) Продавал е целина по 4 лв., а е внасял в касата по 2 лв. — ограбил е 261 лв.

6) Продавал е морковите по 3 лв., а е внасял в касата само по 2 лв. — ограбил е 176 лв.

Всичко 12,529.40 лв.

Пишат ни от с. Солуджа-алж, Варненски окржж: На 5 поември идва в селото ни Никола Петров от гр. Варна, редактор на правителствения в-к „Земледелец“. В сжщия ден се произвеждаше избор за сждии и населението от с. Солуджа-алж тряхваше да гласува в с. Аврен, селището на общината ни. Избирателите бяха готови за пжт, но предизборния гостенин, дружбашки големец, ги разубеди да не отиват, защото гласуването за сждии не било заджжжително. „По-добре останете да чуете речта ми, която ще бжде интересна, отколкото да ходите за луко в Аврен“. Простодушното и гостоприемно население послуша това правителствено царвеню и предпочете да послуша „новините“, които му се носят от града. Г-н ораторжт изпи три килограма вода за да ни каже работи, които баш не са така в защита на правителствената политика. Гласува се резолюция някаква, която никога не разбра и за която научихме от в. „Земледелец“. Не се минаха и 10 дни от това значително посещение и в селото ни се получи сждебно постановление на варненския мирови сждия, с което се глобяват 117 избиратели от с. Солуджа-алж с по 200 лева глоба, за гдето не са се явили да гласуват на 5 поември. 34,000 лева ще бждат измжжнати от бедняшкото с. Солуджа-алж, поради невежеството или шарлатанството на правителствени агенти, които, за да могат да се рекомандуват пред шефовете си и за да правят кариера, използват трудящия се народ и го въжведат в заблуждението от рода на горепоманатото. Че това е така се вижда от факта, че Никола Петров посвещава цяла страница на вестника си „Земледелец“, по подвига извършен от него в Солуджа-алж. Сигурно за тая му подвиг той е приятелски потупан от шефовете в града, но бедното население, от кжрвия залж на което са отжжжнати няколко десетки хиляди лева, е възмутено и търси удовлетворение за нанесената му щета.

Селянин.

Б. Р. Добре е г. Никола Петров да се похвали с непосредствения резултат на отиването му в с. Солуджа-алж, като публикува в в. „Земледелец“ постановлението за глобяването на бедните селяни. Окр. Комитет на Бжлг. Комунистическа Партия най-енергично протестира срещу тая скандал и иска отменяване на глобата. Кжм малоимотния работен народ в Солуджа-алж агетираме да се сплоти около новообразуваната комунистическа група там и да поведе енергична борба за защита на близките и далечните си интереси.

Общия Работнически Синдикален Сжюз е предприел в цялата страна акция против многобройните нарушения и за разширение на трудовите закони. Всички работници да следят за тия нарушения и особено за нарушенията на указа за 6 часов нощен и 8 часов дневен труд и да донасят веднага за секретарите на сжответните професионални секции или на адвоката Стефан Димитров срещу мировите сждилища.